

· 农村园地 ·

调查报告

农村是中西医结合事业的基础

山西省榆次市第二人民医院 李蔚生

近年来我们利用各种开会和下乡的机会，深入农村，采取一看（看治疗效果）二听（听病人反映，听各种介绍）

三调查（向患者、医生、重点单位调查）的方法，对全市农村中西医结合工作进行了调查，发现在农村的中医、西医、群众和领导都认识到，越是基层，中西医越需要结合。农村医生已成为中西医结合的一支可靠队伍，广泛的农村医疗活动将是中西医结合的实践基础。

一、群众要求中西医结合：在农村，患者要求治疗效果，医生要求尽快解决问题，什么办法好，什么药物可靠，就用什么，不管是中医还是西医，以治好病为原则。这样就促使中西医结合工作的开展。广大患者说：“不管你是中医还是西医，治好病就是名医”，“不管你是现代医学还是祖国医学，治好病就是科学”。群众要求我们的医务人员，必须具有中西医两套本领，才能适应农村防治疾病的需要。据我市农村10个卫生院统计，原有医学院毕业的医师12名，除1名之外都学了中医而且可以辨证论治；中医学校毕业或原为中医的25人中，除3人改做收费和司药，其余都具有中西医两套本领；其他中级卫校或自学成材的医士都是既有中医知识又有西医技术。这种“中西医结合型”医疗卫生人员的形成，是农村医疗卫生工作发展的必然结果。

二、农村医生是中西医结合队伍的重要组成部分：我国百分之八十的人口居住在农村，中医在农村已深深扎根，而绝大多数的农村医生能掌握中西医两法治疗疾病。榆次市15个乡村卫生院有乡村医生244名，301个村卫生所有中西医人员623名。在这些乡村医务人员中95%以上能用中西医两法治病。据10个卫生院统计有34.7%乡村医生能掌握辨证和辨病的中西医结合诊断治疗方法，其余乡村医生和中西医人员都能用中西医两法为患者服务。有的还为中西医结合做出一定贡献。如北田卫生院中医张丁世同志，用中西医结合治疗肝炎、肝硬化腹水；郭家堡卫生院高锡鹏同志以针灸为主中西医结合治疗截瘫取得了一定疗效，并创办了瘫痪病研究所，引起了国际医学界的重视，受邀接纳为国际截瘫学会会员，今年7月赴美访

问。又如稷山县杨文水同志采用中西医结合治疗骨髓炎，也取得显著成果。所以我们认为农村拥有一支中西医结合的可靠力量。

三、关于农村中西医结合基地问题：1. 独立或附设的专科诊所、专科病房。如郭家堡卫生院附设截瘫诊疗所，设病床30张和门诊，并成立了中西医结合截瘫研治小组；榆次市瘫痪病研究所；北田卫生院肝炎专科病房等。几年来已取得一定成绩，如能精心指导可能成为出成果出人材的基地。

2. 组织专题协作组：1975年以来组织了呼吸四病协作组，在全市农村开展中西医结合的呼吸四病普防普治；活血化瘀研究协作组，在治疗脑血管病方面取得了一定成绩，均获得省级科技成果奖。

3. 卫生院的简易病床及家庭病床：由于患者的要求，一般都是采用中西医结合的治疗。

四、农村中西医结合的途径和方法：中西医结合的方法在农村是多种多样的，一个人掌握两种医学，或单用或结合或在病的不同阶段配合应用，或以辨病为主治其病，或以辨证为主调其症，根据实际情况，灵活运用，据调查，一般有下列几种情况。

1. 辨证和辨病的结合：在明确西医诊断的基础上，进行中医辨证分型，然后吸取中西医两法之长进行治疗。在我市农村有1/3的医生可以这样做。

2. 中药加西药的结合：如肝炎的治疗应用舒肝清热中药，又给保肝西药，使疗效提高。

3. 针灸和药物相结合：如脑血管病的半身不遂，既用西药又用中药，同时给针灸治疗，疗效明显提高。

4. 西医诊断中医治疗：对一些慢性病经西医确诊后用中医治疗，其疗效判定，也以西医检查客观指标为据。对观察中医中药的疗效是有益的。

5. 单方、验方的应用：如百里香治疗慢性气管炎等，为发掘民间疗法、开发新药做出了贡献。

6. 在病的不同阶段中西药配合应用：如肺心病急性发作期应用西药急救，缓解期用中药扶正固本，等等。

总之，通过调查表明，农村是中西医结合事业的广阔天地，具有强大的生命力，大量的医疗实践是中西医结合的基础，为此，我们建议要抓紧农村基层中西医结合工作，促进中西医结合事业的发展。